附件2-1

2021年现代种业提升工程项目

申报指南（农作物种业类）与我省有关部分

国家现代种业提升工程农作物种业方面重点支持种质资源保护、育种创新、测试评价和制（繁）种等种业关键环节能力提升项目建设。

一、制（繁）种能力提升项目

（一）建设要求。在农业农村部认定的国家区域性良种繁育基地范围内，支持部分国家区域性良种繁育基地县（市）加强种子（种苗）基地基础设施、生产加工、监管服务能力建设，着力提升基地规模化、标准化、机械化、集约化和信息化水平。项目建成后，近三年种子（种苗）向本区域外调出量应占到基地种子（种苗）生产量的60%以上。

（二）项目布局与承担单位。项目布局在农业农村部认定的国家区域性良种繁育基地范围内，根据作物分类优先安排一批基地建设，主要包括：常规稻（云南）、大豆（黑龙江、安徽）、马铃薯（河北）、棉花（新疆、新疆兵团）、杂粮杂豆（宁夏）、花生（山东）、糖菜茶食用菌等（河北、山西、江苏、湖北、广西、重庆）、中药材（福建、甘肃）、饲草（黑龙江、甘肃、新疆）。由种子基地县（市）农业农村主管部门牵头组织项目申报或基地县有实力的种子企业直接申报，每省限报一个。

（三）建设内容。项目重点支持区域性良种繁育基地实施土地平整、田间排灌渠系、田间道路及配套设施等工程建设，购置相关仪器设备和农机具，实现旱涝保收；支持种子基地县（市）农业农村主管部门加强物联网系统、种子物流与追溯管理信息体系建设，推进基地实现种子生产、质量监管的信息化和可追溯；支持有条件的种子基地建设种业园区，完善种子晒场、仓库及附属设备、种子质量检验室、农机库房、种子加工车间等加工及仓储设施。

（四）中央投资规模。项目投资总体规模原则上不低于2500万元，中央投资比例不超过项目总投资的40%，且每个项目最多不超过3000万元。
二、其他申报要求

（一）项目名称。地方申报项目按照“建设地点（缩写）+农作物类型（可选）+项目类型”模式命名，如：**省**市国家农作物品种区域试验站项目。

（二）可研报告或实施方案须附具的部分证明材料。项目承担主体为符合申报要求的企事业单位，并附有效的法人证书及组织机构代码证；企业2017-2019年财务报表；项目建设所需土地使用证明或项目用地预审意见、土地租用协议、规划部门规划意见书；符合指南中各类型项目申报条件的其他相关证明材料；公益性项目还应提供确保项目建成后正常运行的经费证明或说明。
（三）项目申报建设内容有关要求。土建工程要按实际需要明确建设数量和面积，不得以项目名义兴建楼堂馆所；田间工程、仪器设备要根据实际需要，合理确定项目建设标准和购置设备规格。

（四）其他。各省（自治区、直辖市）按照项目布局及品种范围进行项目推荐，原则上每个省不超过2个。同时，为贯彻落实农业农村部等九部委关于《贫困地区发展特色产业促进精准脱贫指导意见》（农计发〔2016〕59号）和《农业部关于加大贫困地区项目资金倾斜支持力度促进特色产业精准扶贫的意见》（农计发〔2016〕94号）精神，允许国家级贫困县以主导产业为依托打捆申报项目，符合条件的贫困地区特色产业发展项目将优先安排。

三、联系方式

1.农业农村部计划财务司

联 系 人：张野田

联系电话：010-59192570

2.农业农村部种业管理司

联 系 人：吴凯锋

联系电话：010-59193236

3.农业农村部科技教育司（原生境类项目）

联 系 人：李景平

联系电话：010-59192987

4.农业农村部畜牧兽医局（饲草类项目）

联 系 人：赵恩泽

联系电话：010-59192884
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2021年现代种业提升工程项目

申报指南（畜禽种业类）与我省有关部分

以落实生猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡、肉羊、水禽遗传改良计划为重点，重点突出资源保护、畜禽新品种选育和夯实种业发展基础等主攻方向，重点支持建设资源保护项目，兼顾畜禽育种创新、生产性能测定和制（繁）种等项目建设。

一、资源保护利用项目

（一）建设要求。重点支持建设国家重点区域性基因库，尚未建立保种场或保护区且现代种业提升工程未投资的14个国家畜禽遗传资源，兼顾其他国家级畜禽遗传资源、国家公布的新发现资源和地方保护品种保种场（新建国家级遗传资源保种场，三年内必须达到国家级保种场要求，并向国家畜禽遗传资源委员会提出申报要求）。项目建成后，种质资源场保种核心群规模增加20%以上，三代之内无血缘关系的家系不少于6个（家畜）、30个（家禽）；区域性基因库畜禽品种保存数量达到30个，现有《国家级畜禽遗传资源保护名录》中的品种不少于15个。

（二）建设内容。主要包括建设低温保存设施、标准化畜禽棚舍、孵化厅、药浴池、库房、加工车间、青贮窖等生产性基础设施以及场区道路、污水处理池、围墙等生产性辅助设施，配套畜禽品种保存、生产性能测定、疫病监测净化、防疫、病死畜禽无害化处理等设施设备，构建试验物联网系统和种质资源信息共享网络服务系统，保护区项目可设立界碑、指示牌、宣传牌等区界设施和宣传设施。

（三）项目申报条件。

1.种质资源场（区）。重点支持列入《国家级畜禽遗传资源保护名录》，尚未建立保种场或保护区的14个畜禽遗传资源，同时兼顾其他列入《国家级畜禽遗传资源保护名录》的畜禽品种资源和部分列入省级保护名录的濒危品种。每省限报1-2个。

（四）中央投资规模。按照东部地区70%、中部地区80%、西部地区90%比例安排中央投资。

二、申报其他要求

（一）申报数量。各省（自治区、直辖市）按照项目布局及畜种范围进行项目推荐，每个省份不超过2个，原则上不推荐“十三五”期间支持过的项目主体，同类项目请按照优先次序进行排序。对于不符合项目申报要求的畜种和扩繁场、良繁场建设等项目原则上不予受理。

（二）项目名称。规范项目名称，按照“项目实施地+畜种类型+项目类型”模式命名，如：**省**肉牛育种创新项目。

（三）项目承担单位。项目只能由一个独立法人单位承担，行政单位、非法人单位等不能作为项目承担单位。

（四）可研报告或实施方案须附具的部分证明材料。项目承担单位法人证明（项目单位为农民专业合作社（组织）的，须具备经工商部门或市场管理部门依法登记并取得农民专业合作社法人营业执照）；现有土地使用证明或土地租用协议；项目建设所需土地使用证明、项目用地预审意见；规划部门规划意见；企业2017-2019年财务报表；项目建设单位与申报项目品种对应的《种畜禽生产经营许可证》（生产性能测定中心除外，新建资源场可附带县级以上种畜禽管理部门意见）；符合指南中各类型项目申报条件的其他相关证明材料；公益性项目还应提供确保项目建成后正常运行的经费证明或说明。

三、联系方式

1.农业农村部计划财务司

联 系 人：张野田

联系电话：010-59192570

2.农业农村部种业管理司

联 系 人：吴凯锋

联系电话：010-59193236
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