2023年发展规划工作要点

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是加快建设农业强国的起步之年。2023年我省农业农村发展规划工作总的要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实中央农村工作会议、省委农村工作会议部署，实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，按照全省农业农村（乡村振兴）局长会议安排，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，落实高质量发展要求，强化统筹协调、规划引领，强化示范带动、平台建设，务实高效推进发展规划各项工作，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国贡献福建力量。

一、落实“十四五”专项规划

（一）推进“十四五”重点项目落实。贯彻特色现代农业发展专项规划和推进农业农村现代化实施方案，紧盯年度目标任务，细化各项行动计划、重点工程、重大项目，建立任务清单和工作落实责任制，实行一季一调度，确保重点任务和列入国家发改委“十四五”规划102项重大工程的相关重点项目落地实施，按序时进度推进。

（二）加强建设农业强国有关规划方案研究编制工作。落实农业农村部工作部署，锚定建设农业强国目标谋划我省现代农业建设目标、重点任务、重大工程，牵头研究树立大食物观开发食物资源相关领域实施方案。开展“十四五”专项规划和推进农业农村现代化实施方案中期评估。

（三）深入实施农业生产“三品一标”提升行动。持续推进品种培优、品质提升、品牌打造和农业标准化生产，推动农业生产“三品一标”提升行动年度重点任务落实，依托国家农业现代化示范区、农业绿色发展先行区、现代农业产业园等，全域全面推行农业生产“三品一标”。总结推广一批农业生产“三品一标”典型案例。

二、扎实做好乡村振兴重点工作

（四）加强乡村振兴示范创建指导。推进浦城县、上杭县、古田县等国家乡村振兴示范县工作落实，组织实施一批重点建设项目，探索全面推进乡村振兴路径模式。落实农业农村部工作部署，开展乡村振兴示范县监测和成效评估，总结推介典型范例。做好国家乡村振兴示范县推荐申报和乡村振兴示范乡镇、示范村备案工作。

（五）继续开展乡村振兴激励。协同落实《乡村振兴责任制实施办法》和我省的实施细则，对促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效显著的市县给予激励，并做好国务院督查激励项目推荐申报工作。

三、推进现代农业示范引领

（六）加强现代农业产业园建设。建立完善现代农业产业园项目库，形成“储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批”的滚动接续机制。落实产业园创建申报、动态监测、评价认定要求，开展省级现代农业产业园认定工作。加强产业园项目管理，推进运营机制创新，强化资金使用监督，提高财政资金使用绩效。加强现代农业产业园建设经验总结，推广一批可复制可借鉴的典型案例，发布全省现代农业产业园发展报告。

（七）提升农业现代化示范区建设水平。加强对安溪、古田、福鼎、平和、浦城等国家农业现代化示范区指导服务，组织各示范区实施一批重点项目，补齐二三产业短板，促进三产融合发展。建立示范区专家指导服务机制，推动科研院所与示范区建立长期稳定合作机制，开展产业发展研究，共建试验基地、创新平台。创新金融服务模式，推动政策性开发性金融支持示范区建设。加强示范区季度监测和年度评估工作。按照农业农村部工作部署，开展2023年示范区创建和首批示范区认定工作，总结推介一批可复制可推广的农业现代化建设模式或案例。

（八）推进绿色发展先行区建设。加强力量协同，优化政策供给，引导资金、人才、技术等资源要素向国家和省级农业绿色发展先行区汇聚，不断提高先行区创建实效。指导先行区围绕农业投入品减量增效、废弃物资源化利用、农业资源集约利用、产业链低碳循环，探索符合不同区域、生态类型、主导品种的绿色发展模式。加强农业绿色发展监测评价，总结推广一批农业绿色发展经验典型。完善先行区农业资源数据采集制度，扎实开展重要农业资源台账建设。

四、积极推动区域协调发展

（九）培育壮大脱贫地区特色产业。指导脱贫地区和欠发达革命老区发展壮大特色产业，用好财政衔接推进乡村振兴补助资金，创新金融支持政策。实施特色现代农业高质量发展“3212”工程，围绕产业基础设施和优势特色产业全产业链在脱贫地区谋划实施一批重点项目。研究分析涉农县农业产业优势和短板，加强针对性指导服务，提升县域农业产业发展水平。

（十）完善联农带农机制。依托现代农业产业园、农业现代化示范区，鼓励引导新型经营主体推广订单生产、托养托管、产品代销、资产入股等方式，探索“入股分红+产业就业”模式，与农户建立稳定的利益联结机制。支持脱贫劳动力在园区就业，或者通过临时性、非全日制、季节性等形式灵活就业，省级现代农业产业园全面建立带动脱贫户就业增收名录台账。

（十一）加强区域发展合作对接。牵头落实国家支持福建全方位推动高质量发展政策、闽西革命老区高质量发展示范区建设等涉农领域的相关任务，推动我省农业农村高质量发展，加快闽西革命老区特色现代农业建设、壮大富民产业、促进乡村振兴。牵头做好泛珠三角区域合作、省际合作以及上海市与三明市、广州市与龙岩市对口协作相关涉农工作，推动重点区域协调发展。

附件：1.2023年现代农业产业园建设项目清单（略）
2.2023年农业现代化示范区建设项目清单（略）
