
福建省农业农村厅

权责清单调整情况

　　

按照《中共福建省委机构编制委员会办公室关于做好省级政府部门权责清单梳理调整工作的通知》（闽委编办〔2019〕79号）要求，以法律法规规章以及“三定”规定为依据，并与2018年底省审改办印发的《省、市、县级农业农村行政审批和公共服务事项通用目录》和农业农村部的相关清单相衔接，依法依规对权责清单进行了梳理调整。
一、总体情况

经梳理，明确省农业农村厅权责事项9大类262项，其中向社会公布事项8大类214项：行政许可24项，行政处罚141项，行政强制9项，行政监督检查20项，行政确认6项，行政奖励9项，其他行政权力2项，公共服务3项；因涉密不向社会公布事项1类：其他权责事项48项。

（一）权责事项类别和项目数量变化情况。与2018年1月公布的《福建省农业厅权责事项清单》（以下简称原权责清单）9大类269项相比：类别上，增加了行政奖励类别，减少了内部审批（审核）类别；项目数量上，行政许可增加8项，行政处罚减少5项，行政监督检查减少1项，其他行政权力减少10项，公共服务减少1项，其他权责事项减少5项，行政强制和行政确认数量不变，减少内部审批（审核）2项，增加行政奖励9项。

（二）责任单位变化情况。根据省编办文件中“行政权力责任单位除保留的行政执法机构外，事业单位不得作为权责清单的实施主体或责任主体；公共服务事项在事业单位改革前，仍可由原事业单位承担”精神，责任单位除保留法律法规直接授权的行政执法事业单位外，其他具体承担行政工作的事业单位不再保留。厅内设处（室）为行政权力责任单位的，按照新“三定”规定作相应调整。

 二、调整事项

（一）取消事项12项。一是根据《国务院关于取消和下放一批行政许可事项的决定》(国发〔2019〕6号)，取消1项行政许可“新兽药临床试验审批”。二是由于机构改革，监督指导农业面源污染治理职责划入省生态环境厅，因此，取消了3项行政处罚“提供不符合标准的污泥和城镇垃圾用作肥料或者土壤改良剂的处罚”“直接向农田排放不符合农田灌溉水质标准污废水的处罚”“没有及时清除、回收在基本农田保护区内使用的残膜的处罚”和1项行政监督检查“农业生态环境监督检查”。三是根据《国务院关于取消一批行政许可等事项的决定》（国发〔2018〕28号）和新修订的《农业机械安全监督管理条例》（国务院令第709号修订），取消了针对农业机械维修技术合格证方面的3项行政处罚。四是根据《农业机械试验鉴定办法》（2018年农业农村部令第3号），取消1项行政处罚“农业机械生产者或者销售者伪造、冒用或使用过期的农业机械推广鉴定证书和标志的处罚”、1项行政监督检查“农机机械推广鉴定监督检查”和1项行政确认“省级农业机械试验鉴定机构认定”。五是根据《省、市、县级农业农村行政审批和公共服务事项通用目录》，取消1项其他行政权力“因科研等特殊情况需要采集、采挖天然草种质资源的审核”。
（二）新增事项12项。一是根据新修订的《农业机械安全监督管理条例》,新增1项行政处罚“从事农业机械维修经营者不具有必要的维修场地，维修设施、设备和检测仪器，维修技术人员，安全防护和环境保护措施的处罚”。二是根据此次权责清单梳理调整要求，将《省、市、县级农业农村行政审批和公共服务事项通用目录》中行政奖励事项全部列入权责清单，共9项。三是根据新修正的《土地管理法》，新增1项行政监督检查“对违反农村宅基地管理法律、法规行为的监督检查”和1项行政处罚“对未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的处罚”。
（三）调整类别11项。一是为与《省、市、县级农业农村行政审批和公共服务事项通用目录》一致，将原权责清单中“农作物种子进出口的审核”等9项其他行政权力事项（审核转报事项）调整至行政许可类别中，并将权责事项名称中的“审核”均改为“初审”。二是为与《农业农村部政务服务事项基本目录》一致，将原权责清单中属其他行政权力类别的“福建省农业产业化省级重点龙头企业评审、认定、检测”事项调整至行政确认类别，并把名称改为“福建省农业产业化龙头企业认定”。三是由于“农药登记试验备案”是告知性的，是行政管理的一项具体措施，《农药管理条例》等法规规章均没有规定“农药登记试验备案”的申请条件和需要提交的申请材料，行政机关也不需要出具书面备案凭证，不属于公共服务范畴。因此，将原权责清单中公共服务事项“农药登记试验备案”调整至其他行政权力类别，并相应调整责任单位。

（四）修改事项名称4项。一是根据《国务院关于取消和下放一批行政许可事项的决定》(国发〔2019〕6号)，取消了“添加剂预混合饲料”“混合型饲料添加剂产品”产品批准文号的核发，保留饲料添加剂产品批准文号的核发。因此将“饲料添加剂和添加剂预混合饲料产品批准文号核发”修改为“饲料添加剂产品批准文号核发”。二是由于《农业农村部办公厅<关于做好无公害农产品认证制度改革过渡期间有关工作的通知>》（农办质【2018】15号）规定，在无公害农产品认证制度改革期间，将无公害农产品产地认定和产品认证工作合二为一，实行产品认定的工作模式，下放由省级农业农村行政部门承担，因此，将“无公害农产品产地认定”修改为“无公害农产品认定”。三是由于新修订的《农业机械试验鉴定办法》（2018年农业农村部令第3号）将农业机械推广鉴定证书核发改为颁发农业机械鉴定证书，并且没有分“部级鉴定”和“省级鉴定”。因此，将原公共服务事项“省农业机械推广鉴定证书核发”改为“农业机械鉴定证书颁发”。四是为与《农业农村部政务服务事项基本目录》一致，将“福建省农业产业化省级重点龙头企业评审、认定、检测”修改为“福建省农业产业化龙头企业认定”。
（五）调整其他权责事项。此部分根据新“三定”重新梳理。由于新“三定”文件涉密，按照省编办要求，事项内容不上报、不公布。
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