









关于支持生猪养殖户转产转业工作指导意见

为深入贯彻落实《福建省贯彻落实中央环境保护督察反馈意见整改方案》和《福建省人民政府办公厅关于进一步加强生猪养殖污染防治工作的通知》（闽政办〔2017〕121 号）的部署要求，积极引导生猪养殖户转产转业，巩固提升生猪养殖污染整治成果，特制定本指导意见。
一、总体要求

（一）指导思想。紧紧围绕省委省政府关于中央环境保护督察反馈意见整改方案的部署要求，以发展生产、提升能力、充分就业、稳定收入为目标，以退养转产、转移就业、创业创新为重点，做好生猪养殖户转产转业的引导与服务工作，促进转移产业、稳产增效和农民转移就业，巩固提升生猪养殖污染整治成果，确保如期完成中央环境保护督察反馈的畜禽养殖污染问题整改目标任务。

（二）基本原则
坚持生态优先的原则。以不污染生态环境为底线，积极推广生态、高效、循环种养模式，引导生猪养殖户向生态农业转产转业，推进特色现代农业转型升级和绿色发展。

坚持自愿为主的原则。在选择退养、转产和创业等方面，尊重农民意愿。对退养转产的农户，要结合实际，分类引导，促进转产转业农民稳定增收。

坚持服务为重的原则。开展转产转业培训，加强对转产发展其他农业生产的技术指导与服务，提高转产转业农民的生产技术水平和就业创业能力。

二、工作重点
（一）建立工作台账，掌握转产转业需求。各地要对照2014年以来生猪养殖场（户）关闭拆除名单，开展转产转业意向摸底工作。重点掌握退养农户的基本情况、转产转业意愿、转产意向等信息，进行登记造册，建立转产转业工作台账，摸清实际困难，了解转产实际需求，动态跟踪管理。

（二）根据转产意向，加强就业创业培训。各地要根据农户转产转业意向和当地企业、农民合作社等用工需求，结合新型职业农民培训、农村实用人才培训、雨露计划培训，进一步补充完善培训计划，对符合条件的退养农户优先列入培训对象。按照“分产业、分区域、分阶段”的原则，细化教育培训内容，精确指导开展农村劳动力转移就业、职业技能、创业等专项培训，着力提升退养人员再就业、再创业能力。

（三）坚持多措并举，拓宽转产就业渠道。支持发展农村劳务合作社，鼓励退养农户加入企业、农民合作社等各类专业生产经营主体，到二、三产业实现再就业再创业。在选聘农村“六大员”“河长制网格员”等基层工作人员时可优先聘用退养农户。要搭建就业服务平台，举办退养农户专场招聘会，提供就业岗位与服务。引导大型规模养殖场优先雇佣退养农户作为技术人员、管理人员等，解决退养农户的后顾之忧。
（四）安排资金补助，发展特色优势产业。鼓励退养农民因地制宜发展特色优势产业，整合扶贫攻坚、生态补偿、产业发展等项目资金，以先建后补、以奖代补、贴息贷款等方式实施项目补助，推动转产项目做优做大做强。积极引导转产转业农民发展种植业、草食动物、副食品加工、休闲农业、家庭农场、乡村旅游等农业生产，优先提供、优惠提供种子种苗和农资产品；开展测土配方施肥、病虫害专业统防统治等技术服务，帮助解决生产难题。对建档立卡贫困户中的退养农户发展产业项目给予每户不高于1万元标准的扶持补助，并给予扶贫小额信贷支持，由财政给予贴息。

（五）创新扶持模式，整合建立帮扶机制。充分发挥当地产业优势和人才技术等资源，建立转产转业挂钩帮扶机制。引导龙头企业、合作社结对带动退养转产农户发展生产，大力推广“龙头企业+退养农户”“合作社+基地+退养农户”带动模式，鼓励将转产农户纳入经营主体，促进退养农户稳定增收。进一步完善基层农技员“包片到户”责任制度，建立转产帮扶专家库，指导结对转产农户发展生产，不断增强退养农户的“造血”功能。

三、保障措施
（一）提高思想认识，强化组织领导。支持生猪养殖户转产转业是抓好中央环保督察反馈的畜禽养殖污染问题整改工作，巩固生猪养殖污染整治成果的重要措施。各级农业（畜牧）部门要切实增强责任意识，将生猪养殖户转产转业纳入畜禽养殖污染整改整治工作的重要议事日程，牵头研究制定支持生猪养殖户转产转业的政策措施，防止出现生猪养殖户“因拆返贫”“因退返贫”。

（二）强化督促检查，确保工作落实。各地农业（畜牧）部门要坚持问题导向、责任导向，加强对生猪养殖户转产转业工作的督促检查和跟踪落实，定期通报工作进展，层层传导压力。要整合相关扶持政策、项目资金、技术力量，加强对转产人员的指导服务，确保转产转业政策落实到位，切实解决退养农户的生计问题。

（三）加大宣传引导，营造良好氛围。充分发挥舆论导向作用，广泛宣传转产转业工作经验和先进典型，营造浓厚氛围，转变农户观念；大力开展相关政策、农业生产技术等方面的宣传，指导转产转业；定期发布农业产业发展需求、用工需求及退养富余劳动力等信息，推动土地、劳动力等生产要素流转，促进农户转产转业。


福建省农业厅文件

















福建省农业厅办公室





2017年  11月  17日印发











— 2 —
— 3 —

