福建省高标准农田建设专项规划（2021-2030年）

在线访谈21问

1.“十三五”期间，我省高标准农田建设取得了哪些主要成效？

答：省委、省政府高度重视“藏粮于地、藏粮于技”战略实施，持续有力推进高标准农田建设，不断加大资金投入，通过实施农田建设项目，采取多种措施，不断完善农田基础设施，提高农业综合生产能力。主要体现在：一是农田基础设施显著改善，二是耕地产出能力明显提高，三是推动科技水平快速提升，四是拓宽了农民增收致富渠道。
2.当前我省高标准农田建设还存在哪些问题？

答：一是可建设耕地立地条件较差，二是高标准农田投入标准偏低，三是高标准农田建设新增耕地和资源化利用还需进一步统筹，四是已建农田进一步改造提升的需求迫切，五是建后管护亟待进一步加强，六是绿色农田建设水平有待提升。

3.当前建设高标准农田有哪些有利条件？

答：一是党和政府高度重视，二是处于重要的战略机遇期，三具备良好的工作基础，四是形成良好的群众基础。

4.本轮高标准农田建设规划指导思想是什么？

答：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕保障国家粮食安全，推动“藏粮于地、藏粮于技”战略，以提升粮食产能为首要目标，突出抓好耕地保护和地力提升，以永久基本农田保护区、水稻生产功能区为重点区域，坚持新增建设和改造提升并重、建设数量和建成质量并重、工程建设与建后管护并重，产能提升和绿色发展相协调，统一组织实施与分区分类施策相结合，健全中央统筹、省负总责、市县抓落实、群众参与的工作机制，强化监督考核，实现高质量建设、高效率管理、高水平利用，加快补齐农田基础设施短板，提高水土资源利用效率，切实增强农田防灾抗灾减灾能力，为提升我省粮食生产能力奠定坚实基础，促进农业增效、农民增收、农村发展，夯实乡村振兴的基础。

5.本轮规划高标准农田建设基本原则是什么？

答：夯实基础，确保产能；因地制宜，综合治理；集中连片，整体推进；绿色发展，生态优先；依法管理，良田粮用；政府主导，多元参与。
6.本轮高标准农田建设规划期限是多少？

答：规划期为2021-2030年，共10年。

7.本规划高标准农田建设目标是什么？
答：以提升粮食产能为首要目标，突出抓好耕地保护和地力提升，加快高标准农田建设步伐，集中力量打造旱涝保收、稳产高产、绿色生态农田，为提升粮食生产能力奠定坚实基础。2021-2025年全省新建高标准农田300万亩，改造提升高标准农田104万亩，新增高效节水灌溉面积45万亩；2026-2030年全省新建高标准农田110万亩，改造提升高标准农田106万亩，新增高效节水灌溉面积33万亩(均以国家下达我省任务为准)。同时，完成省政府下达的补充耕地任务。
8. 农田整治标准是什么？
答：耕作田块的长度和宽度与当地气候条件、地形地貌、机械作业和灌溉与排水效率相适应。在山地丘陵区因地制宜修筑梯田，增强农田保土、保水、保肥能力。通过客土填充、剥离回填表土层等措施平整土地，合理调整农田地表坡降，改善农田耕作层，提高灌溉排水适宜性。农田有效土层达到50厘米以上，水浇地和旱地耕作层厚度在25厘米以上，水田耕作层厚度在20厘米左右。土体中无明显粘盘层、砂砾层等障碍因素。地面坡度为5°～25°的耕地应改造成水平梯田，山地丘陵区梯田化率不低于90%。
9. 排涝标准是什么？
答：农田排涝标准，旱地、水浇地暴雨重现期宜采用5年～10年一遇，可采用1天～3天暴雨1天～3天排除，设施农业种植区宜采用1天暴雨1天排除。水田暴雨重现期宜采用10年一遇，可采用1天～3天暴雨3天～5天排至耐淹水深。
10. 排渍标准是什么
答：旱作区在渍害敏感期间可采用3天～4天内将地下水埋深降至田面以下0.4米～0.6米；稻作区在晒田期3天～5天内降至田面以下0.4米～0.6米。对于无盐碱化威胁的地区，地下水位控制在0.8米以下，盐化平原区地下水位控制在1.2米以下。对于地下水矿化度较高的地区，除满足防渍要求外，还应将地下水位控制在地下水临界深度以下。

11. 灌溉标准是什么？
答：灌溉设计保证率宜根据水文气象、水土资源、作物组成、灌溉规模、灌溉方式及经济效益等因素采用经验频率法计算，灌溉水利用系数应符合GB/T50363的要求。

12. 道路标准是什么？
答：田间道路（机耕路）路面宽度为3米～6米，采用泥结石、砂碎石或硬化路面；生产路的路面宽度不超过3米，路面采用砂碎（砾）石、碎石或硬化路面。当田间道与田面之间存在宽度或深度大于等于0.5m的沟渠或田面与路面的高差大于0.5m时，应设置连接坡道或涵管，连接坡道或涵管宽度取3m～4m，纵坡坡度宜大于15%。建成后，平原区田间道路通达度达到100%，丘陵区不低于80%。
13. 农田防护与生态环境保护标准是什么？
答：根据因害设防原则，农田防护与生态环境保护工程应进行全面规划、综合治理，与田块、沟渠、道路等工程相结合，与农村居民点景观建设、农村生活污水达标尾水利用相协调。农田防洪标准为设计暴雨重现期为10-20年一遇，农田防护面积比例不低于90%。
14. 建筑物级别是多少？
答：水工建筑物按5级进行设计。
15.高标准农田建设主要内容有哪些？

答：一是土地平整，二是改良土壤，三是建设灌溉与排水设施。四是修建田间道路。五是完善农田防护与生态环境保护体系。六是配套农田输配电设施。七是加强科技服务。

16.我省高标准农田建设如何分区？

答：按照自然资源禀赋与经济条件相对一致、生产障碍因素与破解途径相对一致、粮食作物生产与农业区划相对一致等要求，将全省分为山地丘陵、河谷盆地、滨海沿江平原3个工程类型区,在此基础上，又将这三类细化为丘陵台地、丘间冲垄、河谷盆地、沿溪沙地、冲积平原、脱盐平原、风沙地等7类二级工程类型区。

17.如何抓好高标准农田建设质量管理？

答：一要选好选准项目，二要做好设计工作，三要规范项目管理，四要强化评价激励，五要加强风险防控。同时要建立健全主管部门、项目业主、监理单位、群众参与的质量监管体系。
18.项目竣工验收的基本要求是什么？

答：坚持“谁审批、谁验收”的原则，按照省级主管、分级负责，实事求是、客观公正，规范有序、讲求质效的要求，对批准立项的高标准农田建设项目实施完成情况及相关管理工作进行核查，并作出综合评价。对项目新增耕地进行核定备案。
19.农田设施管护标准是什么？

答：主要分以下七种类型进行建后管护：

一是小型引水工程设施。定期检查堰坝等水源工程的启闭设施，确保启闭灵活，设施完好；保持坝顶和坝坡平整，运行安全正常。
二是小型灌排泵站工程设施。启闭设备、机泵设备、动力设备、电气设备及附属设施定期维护检修，保证设备完好、运转安全正常。
三是灌区末级渠系及配套建筑物设施。保持沟渠过水断面完整，沟渠畅通；管涵、渡槽、跌水、倒虹吸等配套建筑完好无损、运行安全正常。
四是管灌及喷滴灌工程设施。保持管道通畅，无漏水现象；给水栓、控制阀门启闭灵活，安全保护装置功能可靠，地埋管道阀门井中无积水，量测仪表盘显示正常。
五是田间道路设施。田间道路管护要维持路面平整，路沿石、砖完好平直，无杂草，无杂物，保持畅通，路碑、标志保持完好无损，清洁卫生。
六是农田林网。要做到定期修剪，适时浇水，缺额补栽，跌倒扶正，当年成活率和三年保存率均达到85%以上。
七是灾毁修复。各级农业农村主管部门应及时统筹安排灾毁修复专项资金，对因受台风、洪水等自然灾害影响受损严重的田间基础设施给予修复，确保恢复至灾毁前状态。
20.我省高标准农田建设投资标准一般多少？

答：经测算，我省山地丘陵、河谷盆地和滨海沿江平原三类工程类型区的高标准农田建设面积，依据高标准农田建设往年投入水平和现实需求调查，综合考虑达标要求、建设成本上升、物价波动、各级财政投入能力等因素，与全国高标准农田建设规划投资对接，估算新建高标准农田、改造提升、高效节水灌溉建设亩均投资一般需要3000元以上。
21.实施规划的保障措施主要有哪些？

答：主要包括压紧压实责任、强化规划引领、加强政策支持、加大技术支撑、严格监督考核等5项措施。
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