
附件：
2019年福建省农作物优质、绿色新品种
展示示范推广实施方案

一、总体思路

    紧紧围绕深化我省农业供给侧结构性改革、农业绿色发展以及建设品牌农业、生态农业、智慧农业需要，以质量效益为中心，以优质、绿色新品种为重点，创新推广机制，强化产后服务，推动农作物优质、绿色品种产业化开发，促进农业增效、农民增收。

二、目标任务

全省建立农作物优质、绿色新品种省级核心展示示范片点260个，面积72000亩，农作物良种覆盖率达98.5%以上，优质专用率达86.5%以上，农作物品种品质结构进一步优化，种植效益进一步提高。

三、主要措施

（一）强化组织领导，制定实施方案

各项目县种子管理站要强化组织领导，成立项目实施领导小组和技术指导小组，制定项目实施方案，把省种子管理总站下达的农作物展示示范推广的品种、面积以及考察、培训计划等任务指标进一步分解落实到乡、村、农户。设区市种子管理站要协助省站做好项目检查指导工作。

（二）选择适宜品种，做好品种布局

全省遴选农作物优质、绿色新品种100个以上作为主推品种，水稻重点示范推广米质达部颁优质二等以上以及在省优质稻品种评选中获奖的高档优质稻品种，兼顾稻瘟病抗性强及再生能力强的三等优质稻品种，“旱作”重点示范推广淀粉、薯脯加工专用甘薯、高蛋白大豆、高油花生、甜糯玉米新品种；蔬菜重点示范推广大棚专用茄果类蔬菜、特色绿叶蔬菜、高山花椰菜以及西瓜、甜瓜、黄瓜、丝瓜、苦瓜等春季瓜类新品种。各项目县应根据本地生态气候条件、土壤类型、耕作制度，选择5-20个适宜当地种植的农作物优质、绿色品种作为主推品种进行示范推广，认真做好品种区域布局工作，确保品种推广安全。

（三）开展展示示范，辐射品种推广

组织开展农作物优质、绿色新品种“百、千、万亩”展示示范推广活动，重点与种植大户、农业专业合作社、家庭农场等新型经营主体及种子企业合作开展农作物优质、绿色新品种展示示范工作。各项目县种子管理站要按照省站下达的任务（详见附表），认真做好优质、绿色新品种省级核心展示示范片点的建设工作，要求每个展示示范片点示范品种1-5个，展示后备品种5-30个。突出做好粮食产能区优质稻品种示范推广，在30个粮食产能县建立省级优质稻新品种核心展示示范片点200个，面积60000亩，进一步加大米质达部颁一等优质标准以及在优质稻品种评选中获金奖品种的展示示范力度。省种子管理总站将重点在浦城、顺昌、将乐、上杭县指导建立一个高标准的省级优质稻品种核心展示示范片。通过抓好展示示范片点，做到抓重点促面上，抓示范促推广，促进农作物优质、绿色新品种在全省范围内推广。

（四）组织宣传培训，确保技术到位

一要通过各种网络新媒体，广泛宣传农作物优质、绿色新品种，使优质、绿色新品种进村入户，家喻户晓。二要组织召开优质、绿色新品种现场考察观摩会，组织当地种植大户、农业专业合作社、家庭农场等新型经营主体及种子企业代表等对展示示范的优质、绿色新品种进行现场考察观摩。三要加强配套技术培训与指导，重点培训优质稻机插机收栽培技术、轻简直播栽培技术、稻田养鸭（鱼）技术、山区薯类机械化高效栽培技术、甘薯主要害虫性诱剂诱捕技术，高山玉米免耕无公害高效栽培技术、特色绿叶蔬菜病虫害绿色综合防控技术、特色农作物富硒栽培技术等。各项目县至少开展一场技术培训班和一场品种现场考察观摩会。

（五）强化产后服务，推动产业开发

各项目县要以农作物优质、绿色新品种核心展示示范片点为依托，积极联系当地加工企业，对示范片点种植的优质、绿色新品种实行订单生产，并切实做到优质优价收购，提高种植效益。积极开展优质米、专用甘薯、鲜食玉米新品种品质现场鉴评，省农业农村厅将组织开展福建省第五届地产优质米现场评选活动，重点对由我省优质米加工企业提供在本省生产的稻米进行品质现场鉴评，加大优质稻品种、品质、品牌的宣传推广力度。有条件的县也要积极组织开展优质米品质鉴评活动。继续利用当地品种、技术、气候与生态环境优势，强化地方特色农产品品牌创建，推动农作物优质、绿色新品种产业化开发。
（六）开展检查验收，确保顺利实施

各设区市种子管理站要对辖区内项目县项目实施全过程开展跟踪督查，省种子管理总站将不定期组织人员到项目县督查落实进展情况，以确保项目的顺利实施。各项目县在项目实施每个重要环节都要拍照片，认真做好项目的现场验收、技术工作总结。在项目实施结束后，各项目县要认真做好项目总结并开展绩效评价。项目总结和绩效评价材料于12月底前报到省种子管理总站。
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